
Конспект занятия по финансовой грамотности в 6 классе  по теме: 

 «В жизни всякое может случиться…» 

Цель занятия: подвести учащихся к значимости, ценности страхования через 

рассмотрение непредвиденных ситуаций, требующих дополнительных расходов, и 

объяснение смягчения их последствий путем минимизации рисков.  

Ход занятия 

Задание: Соедините части пословиц и объясните их смысл. 

1. На бога надейся 

2. Храни себя от бед 

3. Пока гром не грянет 

4. Авось да небось 

5. Знал бы где упасть 

A. соломки бы подстелил. 

B. до добра не доведут. 

C. а сам не плошай. 

D. пока их ещё нет 

E. мужик не перекрестится. 
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Учитель: В жизни бывают различные непредвиденные ситуации и человек не всегда к ним 

бывает готов. Когда человек чего-то боится, он старается обезопасить себя. Как мы можем 

избежать плохих последствий? Однокоренное слово «СТРАХ», мы готовим себе СТР-ХОВ-

КУ! (Приводим примеры из жизни людей опасных профессий) 

Страхование – это особый вид финансовых услуг, благодаря которым возможно 

защитить себя, своё имущество и интересы от различных случайно происходящих событий, 

которые зачастую приводят к серьезным материальным потерям. 

Историческая справка:   

Первые случаи страховой деятельности были отмечены еще в IV - III тысячелетии до 

нашей эры. Шумеры вели активную торговлю с Египтом, Финикией, Индией и Китаем. Для 

того чтобы уменьшить потери от утраты грузов, они изобрели систему договоров или 

контрактов, согласно которым сторона, предоставлявшая капитал для торговца, 

соглашалась не взимать ссуду, если торговец утрачивал свой товар в случае кражи или 

воровства. За эту услугу торговец – заемщик оплачивал более высокий ссудный процент, 



состоящий из обычной и дополнительной страховой премии. Таким образом, торговец 

снижал свои расходы при утере товара. Вместе с тем, кредитор, собирая дополнительные 

страховые взносы от многих торговцев, оставался не в убытке от потерь немногих. В конце 

XVII века появились первые страховые общества в Англии, Франции, Италии, Дании и 

Швеции (огневое – от пожаров, морское). Родиной страхования жизни является Англия, в 

которой в 1699 г. впервые появилась профессиональная организация, занимающаяся 

страхованием жизни вдов и сирот.  

В России не было специализированной страховой компании до XVIII века, хотя 

нужда в ней росла. Прежде всего, у купцов и промышленников. После манифеста 

Екатерины II от 28 июня 1786 года был создан Государственный заемный банк и при нем 

Государственная страховая экспедиция. Страховали в основном строения и товары от огня. 

В 1827 году по указу Николая I появилось Первое страховое общество. Страховало оно от 

огня. Существовало общество 90 лет. Второе страховое от огня общество появилось в 1835 

году и существовало 83 года.  В 1909 году был создан «Российский союз обществ  

взаимного страхования».  

Вопрос: Что сейчас может застраховать человек?  

Учитель: А вы знаете, ребята, что застраховать можно всё,  что угодно: футболисты 

страхуют ноги, певцы – голос, музыканты – руки, кулинары – язык, нос,  обоняние.  

Выделяют два основных вида страхования: 

1. Личное 

2. Имущественное 

1. Личное страхование – совокупность видов страхования (отрасль страхования), где 

в качестве объекта страхования выступает имущественный интерес страхователя, 

связанный с жизнью, здоровьем, событиями в жизни отдельного человека. (Страхование 

жизни. Страхование от несчастных случаев и болезней. Медицинское страхование: 

обязательное и добровольное) 

2. Имущественное страхование также является видом страховой деятельности, 

призванным защитить имущественные интересы лица. К основным рискам по этому 

имущественному страхованию относятся утрата, гибель, угроза жизни и здоровью, а также 



финансовые риски. Сумма страховых выплат всегда зависит от стоимости имущества при 

оценке страховой организацией. 

Большинство видов страхования являются добровольными. 

онкурс «Народная мудрость» 

Сокровищница житейской мудрости богата поговорками, пословицами и афоризмами, 

которые говорят о пользе как накопления, так и траты денег: 

Конкурс команд. 

«Лучше полезть в карман за словом, чем за деньгами» (В. Брынцалов) 

«Деньги должны оборачиваться. Чем быстрее тратишь, тем быстрее получаешь» (П. 

Капица) 

«Деньгами надо управлять, а не служить им» (Сенека) 

Есть люди, которые откладывают и копят деньги, чтобы они водились, потому, 

что «копейка рубль бережет». И есть те, которые придерживаются правила тратить, 

потому, что «деньги должны работать». 

И у того, и у другого подхода к распоряжению деньгами есть свои плюсы и минусы. 

Что лучше — копить или тратить? 

Подведение итога. Победители – 10 волшебных пятачков, проигравшие – 5 . 

 Объедините общими терминами 

Задание: Участники должны перечисляемыми ведущими слова объединить общим 

экономическим термином. 

Товар, страна, вывоз  

Товар, страна, вывоз  

Товар, информация, покупатель  

Учреждение, кредиты, ссуды, клиенты  

 Блиц-опрос 



1. Деятельность направленная на получение прибыли – это … 

2. Как называли на Руси купцов, изгнанных из гильдии за систематические обманы и 

обвесы покупателей? 

 

3. Как называется место продажи Новогодних ёлок?  

 

4. Назовите мероприятия, где цену набивают молотком?  

5. Кто считает миллионы тысячами?  

6. Что делает с рублём копейка?  

7. Натуральный обмен одной вещи на другую – это ..?  

8. «Кока-кола» по отношению к «пепси – кола» это кто? 

9. Назовите любимую монету попугая капитана Флинта  

10. Как называется лицевая сторона монеты?  

11. Как называется оборотная сторона монеты?  

12. Лицо торговой точки это что?  

13. Распространение информации о товарах (услугах) для привлечения внимания 

покупателей - это ? 

14. Какое сказочное животное умело изготовлять монеты простым ударом копыт?  

15. Главный рекламный агент болота – это …Кто?  

16. Какие деньги родители выделяют своим детям?  

17. Какая русская народная сказка демонстрирует эффективность коллективного труда?  

18. О каком любимом детьми продукте экономисты говорят: «это умение продать одну 

картофелину по цене килограмма»?  



19. Что известная пословица предлагает взамен ста рублей?  

20. Какое животное всегда при деньгах?  

21. Что проверяют, не отходя от кассы?  

22. Что сколачивают из денег?  

Задание: Вы должны разгадать шифр, в котором спрятаны слова, имеющие 

отношение к экономике: 

СИПЕНЯ  

ЛАКМЕРА  

ПАРТАЛАЗ  

ОВОДРОГ  

КАНОЭКОМИ  


